

福建省工业和信息化厅

闽工信建议〔2024〕73号

答复类别：B类

福建省工业和信息化厅关于省十四届人大 二次会议第1808号建议的答复

吕锜代表：

《关于做好竹业三产融合文章加快推动竹产业高质量发展的建议》（第1808号）收悉。感谢您对我省竹产业发展的关心与支持，结合我厅职能，现将有关办理情况答复如下：

一、主要工作情况

（一）加大政策支持。我厅牵头会同有关部门起草并由省政府办公厅印发《福建省加快推动竹产业高质量发展行动方案（2023—2025年）》（闽政办〔2023〕23号），制定福建省竹产业高质量发展专班工作机制，推进重点任务落实，及时协调竹产业高质量发展工作中遇到的困难和问题。组织赴南平、三明竹产业重点地区开展2场政策解读，加大政策宣传。

（二）推动竹机械创新研发。支持竹工机械研发和推广应用，降低竹工机械装备首台（套）和设备生产线改造补助门槛。开展竹加工企业机械设备需求征集，已征集一批高精度数控破竹机、

智能竹条初选机、智能锯竹破竹产线一体化装备等竹工装备需求项目，拟对技术成熟的竹装备列入首台套项目予以支持。同时，将“竹片自动进料装置、竹片自动连续接长关键技术”“侧拼竹单板的自动连续热压胶合技术及设备开发应用”“原竹加工自动化设备、竹山分解点标准化装备”等项目列入2024年福建省技术创新重点攻关领域指导目录。

（三）推动工业设计发展。指导推动南平竹产业工业设计研究院建设，2023年将其认定为省级工业设计研究院，成为国内首家工业设计推动竹产业三产融合创新的研究服务平台，并按规定予以300万元资金奖励，同时上报工信部争取列入第三批国家工业设计研究院培育名单。支持举办“中国·海峡”武夷国际竹产业工业设计大赛，推动福建竹产业转型升级。

（四）助力市场开拓。积极推广笋竹产品，在全国率先印发实施《关于省直机关企事业单位带头落实“以竹代木”“以竹代塑”推广应用笋竹产品的通知》。支持在第二届福品博览会增设竹产业专区，组织竹产业企业参展，扩大宣传、提升知名度，多家竹企与省投资集团、旅贸实业等采购单位和经销商开展供需对接。支持举办首届中国（武夷山）竹业博览会，20个招商项目实现签约，项目投资总金额超过50亿元。

二、下一步的主要工作

下一步，我厅将进一步吸收借鉴您的建议，会同相关部门贯彻落实竹产业高质量发展政策。重点做好以下工作：

（一）统筹推进竹产业发展。发挥竹产业专班工作机制作用，建立工作清单，跟踪推动竹产业政策落实，及时协调解决竹产业发展中的困难问题，全力推进竹产业高质量发展。充分发挥好竹产业专家技术委员会作用，汇聚专家力量，加强交流合作，加快研发创新，为竹产业融合发展提供智力支撑。

（二）支持培育壮大龙头企业。加快扶持培育和其昌竹业、八一永庆、青山纸业等一批龙头骨干企业，鼓励优势竹制品企业通过整合资源、兼并重组等方式扩大产业规模。推动三明市加快建设永安国家级竹产业示范园、尤溪竹木加工集中区、泰宁龙湖竹精深加工园等专业园区，打通竹山流转、竹标准材、竹工机械、终端产品等全产业链。

（三）提升竹产业工业设计水平。落实竹工机械装备首台（套）装备补助政策，推动竹工机械设备研发、生产及应用、推广。降低技改补助门槛，推进竹工机械自动化应用。引导企业将高新智能技术与竹产品的生产、设计相结合，依靠物联网、AI智能技术，提升竹产品设计水平。

（四）支持市场开拓。深入实施消费品工业“三品”行动，组织开展“三品”全国行福建系列活动，对各地工信部门牵头举办或承办的竹产品线上线下市场开拓活动按规定予以资金支持。支持南平、三明等地举办形式多样的竹产业市场开拓活动，加大“以竹代塑”产品宣传，推广笋竹产品，提升竹产品认知度。

再次感谢您对我省竹产业发展的关心支持。如有新的意见建

议，请随时与我们沟通联系。

领导署名：翁玉耀

联系人：王帅

联系电话：0591-87513422

福建省工业和信息化厅

2024年4月30日

（此件主动公开）

抄送：省人大常委会代表工作委员会、省人大常委会财经工作委员会，
三明市人大常委会，省政府办公厅。